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Abstract: Strong whirlwind on 19th of November 2004 caused big darnages mainly in forests of 

the Tatras National Park and in the surroundings of Tatras villages. It has changed the environment 

of impacted areas for a long time. The aim of the paper is to characterize land cover in the 

catchment of the Studený potok brook before this wind disaster. Th
-
is information creates base for 

the evaluation process of land cover and its changes as a relevant parameter of geosystem in 
impacted area. We use the CORINE Land Cover method for this study. Evaluation of land cover 
changes provides important information for the integrated environmental assessment and teritorial 

planning. 
Research is based on the interpretation of the remote sensing data and field- work in this area. We 

used geographical information systems for the map realisation and presentation. Results of our 

research will be used as a base for the evaluation of the landscape spatial structure. 

Key words: Land cover mapping; Studený potok; CORINE Land Cover; wind disaster; the Tatras 

National Park 

1. ÚVOD 

Veterná kalamita spôsobila 19. novembra 2004 veľké škody najmä v lesoch Tatran
ského národného parku v okolí tatranských osád. Pozmenila životné prostredie zasiah
nutých oblastí na dlhé časové obdobie. Náš článok je súčasťou riešenia projektu, kladú
ceho si za cieľ aplikáciou veľkomierkového geoekologického terénneho výskumu a pou
žitia moderných viacrozmerných štatistických metód zhodnotiť zmeny vybraných rele
vantných parametrov geosystému v zasiahnutom území. Vychádzame z predpokladu, že 
zmena v jednom parametri charakterizujúcom vybraný komponent krajiny vplýva i na 
ostatné zložky krajinného systému, a preto ich nie je možné skúmať oddelene. Výskum 
pomôže komplexne charakterizovať príčiny, následky a vybrané riešenia kalamity, so 
zameraním na problematiku povodňovej hrozby a optimalizácie vegetačnej pokrývky. 
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Cieľom nášho článku je charakterizovať priestorovú štruktúru krajinnej pokrývky 
(land cover) v povodí Studeného potoka pred veternou kalamitou. Získané informácie 
tvoria bázu pre hodnotenie zmien krajinnej pokrývky ako významnej charakteristiky 
krajinného systému v postihnutom území. Porovnanie zmien v rôznych častiach povodia 
má význam pre hodnotenie ekologickej stability rôznych typov geokomplexov. Pre po
treby našej práce používame metodiku CORINE Land Cover spojenú s interpretáciou 
dát získaných diaľkovým prieskumom Zeme a terénnym mapovaním. Problematike vý
skumu krajinnej pokrývky v rámci projektu CORINE sa venovali napr. štúdie Heyman
na et al. (1994), Biíttnera et al. (1998), Feranca a Oťaheľa (1992, 1999, 2001), Falťana 
(2005) a ďalších autorov. Štúdiom zmien krajinnej štruktúry a krajinnej pokrývky vo vy
sokohorských častiach Slovenska, využitím údajov diaľkového prieskumu Zeme (DPZ) 
a geografických informačných systémov (GIS) sa zaoberal Boltižiar (2002, 2004), zme
ny fyziognómie krajiny s rozptýleným osídlením skúmali Lauko (1995), a Petrovič 
(2004). V súčasnej dobe sa problematike výskumu krajinnej pokrývky venujú tiež Fera
nec et al. (2004), Kopecká (2005, 2006). Oťaheľ a Feranec (2006) prinášajú prehľad vý
voja mapovania využitia krajiny v kontexte Slovenska. 

2. METODOLÓGIA MAPOVANIA KRAJINNEJ POKRÝVKY 

Krajinná pokrývka ako materiálny prejav prírodných a sociálnoekonomických pro
cesov a jej identifikácia je primárna a nevyhnutná podmienka pre analýzu využitia kra
jiny, príčin a konzekvencií využitia, hodnotenia vplyvu človeka na krajinu, ako aj rieše
nia problému ekologickej stability (Feranec, Oťaheľ, 1999). 

Pre veľkomierkový výskum krajinnej štruktúry je dôležité získať údaje DPZ v mier
ke relevantnej k používaným podkladovým mapám. Na prvotné identifikovanie tried 
krajinnej pokrývky a ich hraníc pomocou vizuálnej (analógovej) interpretácie boli vyu
žité farebné letecké snímky s rozlíšením 0,5 m z roku 2003. Na ich základe sme určili 
jednotlivé vzorky (patterny) krajinnej pokrývky s charakteristickou textúrou podľa le
gendy. 

Pre mapy CORINE Land Cover (CLC) v mierke l : 50 000 sa udáva bežne veľkosť 
najmenšieho identifikovaného areálu 4 ha, napr. štvorec na mape 4x4 mm. Textúrne 
charakteristiky, najmä tónová premenlivosť a priestorové rozloženie bodkových, páso
vých a škvrnitých zložiek textúry nám poslúžili na asociovanie príbuzných identifikova

ných areálov do hierarchicky usporiadaných skupín. 
Pri identifikácii jednotlivých tried 3. úrovne krajinnej pokrývky sme sa riadili pod

ľa charakteristík moďoštruktúrnych a fyziognomických znakov, ktorými sa od seba jed
notlivé areály odlišujú, diferencujúcich vnútornú heterogenitu tried 2. úrovne (Feranec, 
Oťaheľ, 1999). Toto členenie rešpektuje najmä morfoštruktúrne a fyziognomické znaky, 
ale aj teritoriálne špecifiká a bude vhodným podkladom pre hodnotenie zmien krajinnej 
pokrývky. 

Na záver pracovného postupu sme sa zamerali na konečné zatriedenie mapovaných 
areálov do hierarchickej štruktúry v rámci jednotlivých tried legendy CLC pre strednú 
Európu (Feranec, Oťaheľ, 1999). Spracovali sme charakteristiky tried krajinnej po
krývky záujmového územia a ich priestorovú štruktúru zobrazili v prostredí GIS (s vyu
žitím programu ArcView). Výslednú mapu sme prezentovali v mierke l :50 000. 
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3. FYZICKOGEOGRAFICKÁ CHARAKTERISTIKA ÚZEMIA 

Studený potok je ľavostranným prítokom Popradu. Tok je dlhý 17,5 km, pramení 
v nadmorskej výške 1983,1 m n. m. a ústi do Popradu v nadmorskej výške 648,8 m n. 
m. Priemerný sklon koryta je tak 4,35 %. Celé povodie má rozlohu 29,9 km2• Potok je 
sútokom dvoch častí- Veľkého Studeného a Malého Studeného potoka. Veľký Studený 
potok pramení vo Vysokých Tatrách v nadmorskej výške l 983 m n. m. vo veľkom ľa
dovcovom kare na juhovýchodnom svahu, pri vyústení Veľkej Studenej doliny do Zboj
níckeho spádu. Z hľadiska klasifikácie podľa odtoku, Studený potok je typickým tokom 
so snehovým režimom pohorí s maximom v júni a minimom v januári až marci. 

Povodie Studeného potoka patrí do geomorfologického celku Tatry (podcelku 
Východné Tatry, časti Vysoké Tatry) a celku Podtatranská kotlina (podcelky Tatranské 
podhorie a Popradská kotlina s časťou Lomnická pahorkatina). Povodie má v hornej (ta
transkej) časti dve vetvy oddelené Prostredným hrebeňom. Menšia, ľavostranná vetva, 
t.j. Malá Studená dolina, ústi do Veľkej Studenej doliny konfluenčným skalným skokom 
( 140 m vysoký). Riečna sieť je tvorená prítokmi Studeného potoka, ktoré pramenia vo 
Vysokých Tatrách. V pramennej oblasti Veľkého Studeného potoka ju možno označiť 
za pravidelnú striedavú, neskôr prítokov ubúda a samotný Studený potok po sútoku 
Veľkého s Malým Studeným potokom má už len ľavostranné prítoky a nadobúda asy
metrický tvar. 

Geologický podklad povodia tvoria prevažne granodiority, asi desatina záujmového 
územia je tvorená usadenými horninami flyš u a zvyšné areály sú pokryté nespevnenými 
glaciálnymi, glacifluviálnymi a fluviálnymi sedimentmi. Pramenná oblasť je vsadená do 
granodioritového podkladu, ktorý sa vyznačuje vysokým sklonom ( 12,5 %), ďalej pre
chádza územím tvoreným holocénnym štrkom a pieskom (5,5 %), sklon sa opäť zvyšuje 
na moréno vej sutine, ktorú prekonáva vodopádmi (l O, l - 6,8 %) a pred ústím tečie vo 
vlastných glacifluviánych pokrovoch štrku s relatívne malým sklonom (3,1 %) (upra
vené podľa Lukniša, 1973). Z hľadiska morfologicko-morfometrickej typizácie reliéfu 
(Tremboš, Minár, 2002) v smere od najvyšších partií povodia nasledujú po sebe: ex
trémne členitá veľhornatina, stredne členitá vyššia hornatina, stredne členitá vrchovina, 
stredne členitá pahorkatina a mierne členitá pahorkatina. Vychádzajúc z hierarchickej 
klasifikácie podľa Lehotského a Novotného (2004) a Greškovej a Lehotského (2004) 
sme vyčlenili 5 morfologických zón Studeného potoka: zdrojová veľhornatinová zóna, 
transferová veľhornatinová zóna, tranzitná zóna, transferová pahorkatinová zóna a odoz

vová kotlinová zóna. Z povodí tatranských potokov nemá žiaden iný väčšiu rozlohu 
v nadmorskej výške nad 2 000 m, ako práve povodie Studeného potoka. Táto skutoč
nosť vytvárala priaznivé podmienky pre rozvoj zaľadnenia. Jeho pozostatkami sú rôzne 
formy reliéfu: okrem najväčších, trógu a karov, niekoľko plies a čelné morény. Mohutný 
glaciálny amfiteáter v závere Veľkej Studenej doliny má plochu okolo 4 km2• 

Podľa klimatologickej regionalizácie Lapina et al. (2002) leží povodie v mierne 
teplej oblasti s priemerne menej ako 50 letnými dňami za rok s denným maximom teplo
ty do 25 °C. Pramenná oblasť leží v studenom horskom okrsku s priemernou dennou 
teplotou do 10 °C, ďalej prechádza chladným horským okrskom, pričom väčšina povo
dia leží v mierne chladnom okrsku (priemerná júlová teplota na území dosshuje 12 až 
16 °C). Priemerný ročný úhrn zrážok z povodia v období 1931- 1980 bol l 355,2 mm. 
Priemerná ročná teplota v období rokov 193 1- 1960 bola v Tatranskej Lomnici 5,3 oc 
s amplitúdou 2 1,1 oc a v Poprade 5,8 oc s amplitúdou 22,1 oc (Strnka, Marček, 1973). 
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Z pôdnych typov dominujú podzoly modálne a humusovo-železité, sprievodné 
podzoly organozemné, litozeme a rankre z ľahších zvetralín kyslých hornín. Na nive 
Studeného potoka sa vyskytujú fluvizeme glejové. Pseudogleje modálne až stagnogle
jové a kambizeme pseudoglejové sa vyskytujú v oblasti (Šály, Šurina, 2002). Z hľadiska 
pôdnych druhov ide predovšetkým o hlinito-piesčité až piesčito-hlinité pôdy, prevažne 
silno kamenité. 

Na záujmovom území sú mapované v poradí od najvyššie situovaných tieto jed
notky potenciálnej prirodzenej vegetácie: subalpínske kosodrevinové a travinné kyslo
milné spoločenstvá (Pinion mugo p.p., Nardinion p.p.), smrekové lesy limbové 
(Vaccinio-Piceetum cembretosum), smrekové lesy čučoriedkové (Eu-Vaccinio
Piceenion), jedľovo-smrekové lesy (Vaccinio-Abietenion p.p.), lužné lesy podhorské a 
horské (Alnenion glutinoso-incanae), vrchoviská a prechodné rašeliniská (Oxyocco
Sphagnetea) (Michalko et al., 1986). Reálnu vegetáciu v severnej a centrálnej časti úze
mia tvoria najmä smrekové a jedľovo-smrekové lesy, lokálne s výskytom limby, ďalej sa 
tu nachádzajú porasty kosodreviny, bylinné spoločenstvá brehov vodných tokov a frag
menty lužných lesov podhorských a horských. V intraviláne podtatranských obcí sa 
vyskytuje vysadená sídelná a ruderálna vegetácia, v zamokrených depresiách vegetácia 
mokradí. V okolí sídiel sa nachádzajú mezofilné lúky, pasienky a vegetácia obrábaných 
polí. Vegetačná pokrývka je v súčasnosti najmä na južnom okraji Tatranského národ
ného parku pozmenená vplyvom veternej kalamity z 19. l l .  2004 a v spomínanej oblasti 
sa nachádzajú rúbaniská. V nadväznosti na vegetáciu tu dominujú živočíšne spoločen
stvá biotopov ihličnatých lesov, vyskytujú sa napr. medveď hnedý, kamzík vrchovský, 
murárik červenokrídly, pôtik kapcavý, orešnica perlavá. 

4. KRAJINNÁ POKRÝVKA POVODIA STUDENÉHO POTOKA 

Na záujmovom území sme vyčlenili aplikáciou metodológie Feraneca a Oťaheľa 
( 1999, 2001) 15 tried krajinnej pokrývky CLC tretej úrovne, ktoré charakterizuj ústav 
krajinnej pokrývky pred veternou kalamitou. Typy areálov krajinnej pokrývky záujmo
vého územia charakterizujeme v ďalšom texte spolu s opisom ich priestorovej štruktúry. 
Pre kódovanie typologických jednotiek krajinnej pokrývky - areálov v zmysle metodiky 
CLC-z hľadiska ďalšieho praktického využitia uvádzame za názvom kategórie tiež troj
miestny hierarchický kód CORINE. Na území sa vyskytujú 4 hlavné skupiny areálov 
krajinnej pokrývky: urbanizované a technizované areály, poľnohospodárske areály, les
né a poloprírodné areály, vody. Priestorová štruktúra krajinnej pokrývky je znázornená 
na obr. l .  

Urbanizované a technizované areály 

Reprezentujú človekom najviac pretvorené časti kultúrnej krajiny. Na záujmovom 
území sa areály tejto skupiny nachádzajú najmä v intravilánoch tatranských osád. 

l Nesúvislá sídelná zástavba (112) zaberajúca podstatnú časť areálov tejto 
mapovacej jednotky sa strieda s mozaiky trávnikov, hotelových zariadení, dopravých 
komunikácií, obchodov a v nižšie položených obciach i s plochami záhrad. Sústreďuje 
sa ľavom brehu Sudeného potoka v jeho dolnej časti. Do tejto jednotky sú zaradené aj 
budovy v extraviláne slúžiace na celoročné bývanie i rekreačné účely. 
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2 Priemyselné areály (121) reprezentujú na skúmanom území priemyselné závody. 
Sústreďujú sa medzi obcami Stará Lesná a Vel'ká Lomnica. Špecializujú sa na výrobu 
cementu. 

3 Cestná a železničná sieť a pril'ahlé areály (122) predstavujú človekom vyt

vorené komunikácie zabezpečujúce dopravu osôb a nákladov. Významná cestná komu
nikácia (Cesta slobody) pretína povodie Studeného potoka v strede v jeho zúženej časti, 
na ktorú sa napája cesta vedúca na juh do Vel'kej Lomnice a Popradu. Južne od Cesty 
slobody je paralelne vedená úzkorozchodná železnica. 

Pol'nohospodárske areály 

Tvoria ich územia, na ktorých prebieha poľnohospodárska výroba v rámci pol'no
hospodárskych družstiev alebo sú vo vlastníctve súkromne hospodáriacich rol'níkov. Na 
skúmanom území sú tvorené nezavlažovanou ornou pôdou, trávnatými porastami (lú
kami a pasienkami) a mozaikou polí, lúk a trvalých kultúr. 

4 Nezavlažovaná orná pôda (211) je reprezentovaná každoročne in
-
tenzívne ob

hospodarovanými porastmi obilnín, krmovín a okopanín vyskytujúcimi sa na plošinách a 
mierne sklonených svahoch. Dominuje v dolnej časti povodia, pričom Studený potok 
areál výskytu tejto mapovacej jednotky rozdel'uje na 2 časti. 

S Trávne porasty (lúky a pasienky) (231) sú na záujmovom území zastúpené 
areálmi, ktoré boli pôvodne zalesnené v susedstve s ornou pôdou alebo sa nachádzajú v 
odl'ahlejších častiach poľnohospodárskej krajiny, kde sklon svahov a dostupnosť ne

poskytuje vhodné podmienky pre orbu pôdy. Sú tvorené trávo-bylinnými porastami 
s prevahou tráv využívanými na kosenie (lúky) a pasenie (pasienky). 

6 Mozaika polí, lúk a trvalých kultúr (242) sa skladá z areálov so striedaním par
ciel s jednoročnými a viacročnými plodinami, trávnymi porastami a ovocnými sadmi pri 
sídlach vidieckeho typu s pôdou patriacou malým súkromným vlastníkom. Vyznačujú sa 
väčšou mierou biodiverzity, spôsobenou väčšou pestrosťou podmienok pre výskyt 
rastlín a živočíchov ako veľkoplošné areály ornej pôdy. Nachádza sa medzi nesúvislou 
sídelnou zástavbou a nezavlažovanou ornou pôdou v južnej časti územia. 

Lesné a poloprírodné areály 

Na. záujmovom území predstavujú človekom najmenej pozmenené areály s poras
tami prirodzených lesov s najväčšou ekologickou stabilitou, vyskytovali sa tu tiež kul
túry smrekov, ktoré boli najviac postihnuté vetrovou kalamitou. Do tejto hlavnej hierar
chickej jednotky patria aj porasty kosodreviny a prirodzených lúk nad hornou hranicou 
lesa a prechodné lesokroviny v dolnej časti povodia. 

7 Listnaté lesy (311) sú na území reprezentované zvyškami pôvodnej prirodzenej 
vegetácie. Fragmenty podhorských j�lšových lužných lesov (s jelšami a rôznymi druhmi 
vŕb) nájdeme popri Studenom potoku takmer už od Starej Lesnej. V dolnej časti po
vodia, kde potok meandruje, prechádzajú do vŕbovo-topoľových lesov. 

8 Ihličnaté lesy (312) tvoria väčšinu porastov na lesnej pôde územia. Prevažne sa 
vyskytujú nevhodné monokultúry smrekov, ktoré boli silne poškodené kalamitou v roku 
2004. Ďalej nájdeme lokálne kultúry borovíc a smrekovca opadavého na okrajoch 
lesných celkov. 
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9 Zmiešané lesy (313) sú tvorené striedaním najmä skupín smrekov, borovíc a ja
vorov s nesúvislým zápojom. Zaberajú len malú časť územia a tvoria prechod medzi list
natými a ihličnatými lesmi. 

10 Prirodzené lúky (321) sa vyskytujú pri hrebeňoch, na skalných rebrách a 
strmých vrcholových partiách nad hranicou lesa, po celý rok vystavených silným 
vetrom. V týchto areáloch, vzhľadom na prirodzené alebo antropogénne podmienené ob
naženie substrátu, sa vyskytujú redšie porasty tvorené najmä pionierskymi druhmi. 
Vzhľadom na extrémne životné podmienky patria k druhovo najchudobnejším spolo
čenstvám. 

ll Porasty kosodreviny (322) sa nachádzajú nad hornou hranicou lesa. V spodnej 
časti tohto vegetačného stupňa sa pomerne hojne vyskytujú smrekovec a najmä limba, 
ktoré tu však nevytvárajú zapojené porasty. Okrem týchto drevín sa v spodnej časti 
kosodrevinového stupňa miestami vyskytujú aj ďalšie dreviny stromovitého vzrastu 
(smrek, jarabina, breza a p.), ktoré však spravidla nepresahujú výšku Srn (resp. 8 m) a 
nikdy netvoria zapojené porasty schopné konkurovať kosodrevine. 

12 Prechodné leso-kroviny (324) predstavujú prechodné sukcesné štádiá medzi 
trávnatými porastami a klimaxovými lesnými spoločenstvami. Vyskytujú sa v dolnej a 
strednej časti skúmaného územia. 

13 Skaly (332) reprezentujú na území granodioritové skalné útvary, bralá, horský 
hrebeň uzatvárajúci Veľkú a Malú Studenú dolinu. Pokrývajú značnú časť hornej časti 
povodia. Lokálne sú porastené vegetáciou litofitov, riedkou vegetáciou na skalách, úsy
pových kuželoch a sklaných sutinách s mozaikovitým výskytom chasmofytov a rôznych 
druhov svetlomilných rastlín. 

Vody 

Areály vôd, najmä prirodzené vodné toky a jazerá, patria tiež k ekologicky stabili
zujúcim prvkom krajiny. 

14 Vodné toky (511) patria k biokoridorom spájajúcim rôzne biocentrá územia, 
ktoré sú dôležité pre migráciu organizmov. Na záujmovom území ich reprezentuje Stu
dený potok s prítokmi. Vzniká sútokom Malého a Veľkého Studeného potoka. Miestami 

sa vyskytujú štrkové lavice s pionierskou vegetáciou. Maximálna šírka je 16 m, ma
ximálna šírka riečišťa je 24 m. 

15 Vodné plochy (512) reprezentujú na území plesá- vodné plochy ľadovcového 
pôvodu. Sú lokalizované do trógov v najvyšších častiach Studenej doliny. V hornej časti 
Malej Studenej doliny sa nachádzajú hlbšie plesá kotlového typu, napr. Päť Spišských 
plies. V skúmanom území je viac ako 20 plies. 

5. ZÁVER 

Identifikácia priestorovej štruktúry krajinnej pokrývky predstavuje primárnu pod
mienku pre analýzu využitia krajiny, príčin a konzekvencií využitia, hodnotenia vplyvu 
človeka na krajinu, a ekologickej stability. V našej práci sme charakterizovali priesto
rovú štruktúru krajinnej pokrývky v povodí Studeného potoka pred veternou kalamitou 
19. novembra 2004, ktorá spôsobila veľké škody najmä v lesoch Tatranského národného 
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parku v okolí tatranských osád a pozmenila životné prostredie zasiahnutých oblastí na 
dlhé časové obdobie. Získané informácie tvoria bázu pre hodnotenie zmien krajinnej po
krývky ako významnej charakteristiky krajinného systému v postihnutom území. Porov
nanie miery zmien v rôznych častiach povodia má význam pre hodnotenie ekologickej 
stability rôznych typov geokomplexov. 

Studený potok je ľavostranným prítokom Popradu. Tok je dlhý 17,5 km, pramení v 
nadmorskej výške 1983,1 m n. m. a ústi do Popradu pri nadmorskej výške 648,8 m n. m. 
Priemerný sklon koryta je tak 4,35 %. Celé povodie má plochu 29,9 km2, je typickým 
tokom so snehovým režimom pohorí s maximom v júni a minimom v januári až marci. 
V práci sme predstavili fyzickogeografické charakteristiky povodia, analýzy priestorovej 
štruktúry a charakteristiky krajinnej pokrývky, jej 4 hlavných tried mapovacích jedno

tiek vyskytujúcich sa na záujmovom území: urbanizované a technizované areály, 
poľnohospodárske areály, lesné a poloprírodné areály, vody. Identifikovali sme 15 typov 
krajinnej pokrývky. Analýzy dopÍňajú mapy v mierke l : 50 000. Pre potreby našej 
práce sme použili metodiku CLC spojenú s interpretáciou údajov diaľkového prieskumu 
Zeme, terénnym výskumom a použitím GIS. Výskum pomôže komplexne charakteri
zovať príčiny, následky a vybrané riešenia kalamity, so zameraním na problematiku po
vodňovej hrozby a optimalizácie vegetačnej pokrývky. 

Príspevok bol vypracovaný v rámci riešenia projektu VEGA 1!3052!06 "Analýza 

zmien vybraných parametrov krajinného systému na území TANAP-u postihnutom veter
nou kalamitou". 
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Analyse of the spatial structure of land cover in the catchment of the 
Studený potok brook before wind disaster 

Summary 

Land cover can be defined like material manifestation of the natural and socio
economical processes and its identification is the primary requirement for the land use 
analysis and human impact evaluation. Strong whirlwind on 19'h of November 2004 
caused big damages mainly in forests of the Tatras National Park and in the surroun
dings of Tatras villages. It has changed the environment of impacted areas for a long 
time. The aim of the paper was to characterize land cover in the catchment of the Stu
dený potok brook before this wind disaster. 

Spatial structure of land cover and its interpretation by using correct data represents im
portant information for environmental planning. This information creates base for the 
evaluation process of land cover and its changes as a relevant parameter of geosystem 
in impacted area. We use the CORINE Land Cover method for this study. Research is 
based on the interpretation of the remote sensing data and field - work in this area. We 
used geographical information systems for the map realisation and presentation. Results 
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of our research will be used as a base for the evaluation of the landscape spatial struc
ture. We recognized 15 types of landcover map units in the area and provided short 
characteristic of each type. They were classified into 4 main groups: artificial surfaces, 
agricultural areas, forest and semi-natural areas, water bodies. 
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